

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos...  
Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.  
Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

# La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL  
Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA:  
PRENSA.—TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos. — Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.  
Teléfono número 22. — Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION  
No serán devueltos los originales

NÚMERO ATASADO 10 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Oficinas: Valentín Saenz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:  
LEONCIO RODRIGUEZ

LA SEÑORA

## D.ª Magdalena Mesa y Torres

VIUDA DE BOLAÑOS

HA FALLECIDO

Sus hijos don Eduardo don José (ausente), don Juan don Domingo doña Carmen, doña Isabel, doña Adela y doña Magdalena, sus padres don José Mesa y doña Juana Torres, tíos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las 4 de la tarde (hora oficial), partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, Noria, 32, al Cementerio Nuevo; por cuyos favores les quedarán profundamente agradecidos.  
Santa Cruz de Tenerife, 4 de Octubre de 1918.

No se reparten esquelas

LA GUERRA

## Información del día

Los ingleses entran en Damasco.--Nuevos éxitos en Francia.--Retirada alemana en Flandes.

De Londres

Los ingleses en Damasco

Palestina, oficial.—Al atardecer del día 30 nuestra caballería se estableció al norte, al oeste y al sur de Damasco.

(El despacho dice Damassus.)  
(En los mapas ingleses está Damascus.)

Frente Inglés

Londres, 3.—Las operaciones continuaron satisfactoriamente en el frente St. Quintin-Cambrai.

Avanzamos considerablemente al este de Levergies, en la extrema derecha, noreste de St. Quentin.

Defensas asaltadas

Mas al norte, pusimos pié en Woncourt, y asaltamos las defensas y aldea de Estrees, arrojando al enemigo del terreno alto al sur de Le Catelet.

En el centro de la línea, la lucha ha sido muy severa en las aldeas de Grevecoeur, Rumilly y en el terreno alto hacia el este.

Lucha encarnizada

En la izquierda, entre Cambrai y el río Sensée, nos hemos batido severamente toda la mañana atacando y contraatacando a nuevas fuerzas enemigas.

A pesar de esto, progresamos al este de Tilloy, que es un suburbio norte de Cambrai, y en los alrededores de Bécourt.

36 divisiones derrotadas

Londres, 3.—Desde el 27 de Septiembre, en el frente de batalla San Quintin-Cambrai hemos batido y derrotado, causándonos severas pérdidas, a 36 divisiones alemanas.

Enorme botín

Las tropas británicas capturaron durante el mes de Septiembre 66 300 prisioneros, de los cuales 1 500 son oficiales.

Capturamos, además, 700 cañones de varios calibres y algunos millares de ametralladoras.

Durante los meses de Agosto y Septiembre, las tropas británicas capturaron 123 618 alemanes, de los cuales 2 783 son oficiales.

El número de cañones cogidos al enemigo ascendió a 1.400.

En Oriente

Londres.—El día 30, los ejércitos aliados continuaron avanzando hasta el medio día, en que se suspendieron las hostilidades, según el armisticio.

Los serbios ocuparon las alturas Gradishte y Plavethi, entre Uskub y la frontera búlgara.

Los aliados entraron en Kreevs (nombre equivocado), y capturaron lagos región Struza.

Península

Los carteros

Madrid, 2.22.—Los funcionarios de Correos y Telégrafos se han negado a secundar la huelga de los carteros

En su contestación, los funcionarios expresan su confianza de que la huelga se solucionará en breve.

Muerte desmentida

Dicen de Barcelona que ha resultado inexacta la noticia de la muerte del diputado don José Zulueta.

Este ha contestado personalmente a los telegramas de pésame recibidos por su familia.

Consejo

Se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor García Prieto informó a sus compañeros sobre las medidas sanitarias aprobadas y sobre la huelga de los carteros.

El Consejo acordó considerar dimitidos a todos los carteros que no se presenten antes del mediodía del viernes a desempeñar su cargo.

Los carteros que se declaren cesantes serán reemplazados inmediatamente.

Los ministros examinaron otros asuntos, entre ellos varios expedientes de indulto.

El rey

De San Sebastián comunican que el rey mejoró de la gripe, habiendo despedido hoy con el señor Dato.

El príncipe de Asturias y los infantes regresan a Madrid.

Han sido clausuradas todas las escuelas para evitar el contagio.

Medidas rigurosas

El Consejo de ministros ha acordado el cierre de las fronteras francesa y portuguesa, estrechando el cordón sanitario.

Rumores de crisis

Madrid, 2.15.—En el Consejo de ayer, el señor Alba mantuvo sus propósitos de elevar el sueldo de los maestros, concediéndoles como haber mínimo, 1 500 pesetas.

Algunos ministros, especialmente el señor González Besada, se opusieron, surgiendo con este motivo varios incidentes.

Expectación

Sábase que en el Consejo de hoy, el señor Alba persistirá en su empeño, en cuyo caso sería difícil evitar que surgiera la crisis total del gobierno.

La expectación es enorme en los círculos políticos.

(N. de la R.—Falta el servicio de anoche.)

## Ultimas noticias

Los búlgaros

París.—Dicen de Salónica, que en el momento de firmar el armisticio con la Entente, los delegados búlgaros ofrecieron las fuerzas de su país para atacar a Turquía.

El general Franchet d'Esperey rehusó el ofrecimiento.

¿Nuevo armisticio?

París.—Circulan rumores de que el gobierno turco ha acordado pedir un armisticio como preliminar para las negociaciones de paz.

Jefes indultados

Basilea.—A propuesta de su consejo de ministros, el zar de Bulgaria ha concedido el indulto a los jefes de partido encarcelados desde el comienzo de la guerra.

Los aliados en Sofía

Sofía.—Han llegado a esta capital varios contingentes de fuerzas aliadas, a las que se ha

tributado un entusiasta recibimiento.

En Bélgica

Londres.—El avance de las fuerzas aliadas ha producido enorme agitación entre los ocupantes de Bélgica.

En previsión de una próxima retirada, los alemanes están trasladando a Alemania los archivos que tienen en Bélgica.

Además anuncian su propósito de evacuar algunas partes del territorio belga.

Bombardeo de la costa

Amsterdam.—Las fuerzas navales británicas están bombardeando la costa belga.

345.000 prisioneros

Londres.—Según una estadística oficial, el total de prisioneros cogidos durante la ofensiva aliada en los distintos frentes, asciende a 345.000.

De la madrugada

Parte francés

París, 3 (12 noche).—El comunicado oficial de esta noche dice:

En la región de San Quintin se han sostenido varios combates violentos en la línea Hindenburg, particularmente en Lesdins y Sequehart, donde los alemanes han opuesto muy fuerte resistencia.

Más al sur, los franceses han puesto pie en la línea férrea al este de San Quintin, y han avanzado combatiendo al este de Faubourg d'Isle.

Los franceses han hecho un centenar de prisioneros.

Al noroeste de Reims, las fuerzas francesas han tomado Cormicy y bordean el canal entre Concevreux y La Neuville.

La batalla de la Champagne

París, 3 (12 noche).—En Champagne la batalla ha continuado con sostenida violencia.

Los franceses han ensanchado sus ganancias en la región al norte de Somme-Py.

Las tropas francesas, venciendo la resistencia de los alemanes, se han apoderado de la cresta del Blanc-Mont y de la granja Médéah, a cinco kilómetros al noroeste de Somme-Py.

Hasta ahora han sido contados 2.800 prisioneros alemanes, hechos en el curso de la jornada.

Los alemanes se retiran en un frente de 37 kilómetros

Londres, 3 (12 noche).—El comunicado oficial de hoy dice que a consecuencia de los importantes progresos hechos por la ofensiva aliada en Flandes, y delante de Cambrai y San Quintin, y de las grandes pérdidas que han sufrido las tropas alemanas en su obstinada resistencia, se han visto obligadas a emprender una extensa retirada de su línea.

Desde Lens a Armentieres, el enemigo está evacuando las posiciones de altura poderosamente organizadas desde el comienzo de la lucha de trincheras que tenía el propósito de defenderlas con gran resolución.

El inesperado movimiento está siendo seguido de cerca por las tropas aliadas, que mantienen contacto con las retaguardias alemanas, causando al enemigo numerosas bajas y cogiéndole muchos prisioneros.

Hemos alcanzado la línea general que pasa por Saint-August, Douvrin, este de La Bassée, este de Aubers y oeste del bosque Grenier.

El avance continúa.

En Cambrai

Londres, 3 (12 noche).—Ayer tarde, el enemigo atacó nuestras posiciones al norte de Cambrai un ataque de uremia.

Fué rechazado, dejando prisioneros en nuestras manos.

En San Quintin

Londres, 3 (12 noche).—Esta mañana, nuestras tropas renovaron sus ataques al norte de San Quintin.

Las operaciones se desarrollaron satisfactoriamente.

De la retirada alemana

Londres, 3 (12 noche).—La prensa de esta tarde da la sensacional noticia de la retirada alemana en un frente de 37 kilómetros, en el triángulo comprendido entre Lens, Armentieres y Lille, al mismo tiempo que publica la noticia alemana de haber sido evacuadas las dos primeras de las citadas poblaciones.

Los aliados han ocupado Aubers, importante puesto de observación del sistema defensivo de Lille.

Otra victoria inglesa.—2.000 prisioneros

Londres, 3 (12 noche).—Como resultado de los nuevos ataques de las tropas británicas, al norte de San Quintin, hemos capturado los pueblos de Le Catelet, Gouy y Rumicourt.

En estas operaciones cogimos 2 000 prisioneros.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 2

Londres a la vista	22.77
París a la vista	87.00
4 por 100 interior	79.04
Acciones Banco España	498.00
4 por 100 amortizable	00.00
5 por 100 amortizable	97.10
Deuda exterior 4 por 100	90.50
Ferrocarriles del Norte	347.00

DÉ LAS PALMAS

## Los enfermos del "Infanta Isabel"

Desembarco de doscientos atacados

Los primeros detalles

En los periódicos que anoche recibimos de Las Palmas encontramos los siguientes interesantísimos detalles:

El martes por la tarde la radio del «Infanta» comunicó que venían a bordo 70 atacados de gripe, de mayor o menor gravedad, y que durante la travesía de la Coruña, seis atacados habían fallecido y se les había arrojado al mar.

El alcalde, tan luego como fué informado reunió a los inspectores de Sanidad. Hubo criterios estrictamente legales que hicieron ver a los reunidos la imposibilidad de la iniciativa particular en estos casos por cuanto que las Conferencias de París abarcan taxativamente todas las epidemias y delimitaban las funciones de los encargados de cumplimentar la legislación sanitaria.

La Alcaldía sostuvo el criterio de que cualquiera que fuese la ley, transigente o intransigente, no se podía permitir, asumiendo todas las responsabilidades que la determinación implicase, que los habitantes de la población fueran contagiados.

Después de amplio debate triunfó el criterio del alcalde, conciliándolo con los de los inspectores de Sanidad y se acordó impedir la entrada en el puerto al trasatlántico, obligándole a anclar fuera de bahía y a que izara la bandera amarilla; impedir el desembarco y la entrada a bordo.

Llegada del "Infanta"

A las ocho del miércoles dió vista al puerto de la Luz el «Infanta Isabel». Público numeroso esperaba en el muelle el desarrollo de los sucesos. Pronto llegaron las autoridades, y la ambulancia de la Cruz Roja, con las camillas, se puso a la disposición de las autoridades.

El Sr. Ibáñez, en unión del médico de Sanidad, señor Pastor, provisto de cuantos medios la ciencia aconseja, se trasladaron a bordo para cumplir los penosos deberes de su cargo, poniendo en su desempeño toda la abnegación y voluntad que es necesaria. Su regreso era esperado con ansiedad; ansiedad que aumentaba en el público porque, ignorante de cuanto ocurría, escuchaba los más graves rumores.

El doctor Ibáñez expuso que había a bordo 170 casos de infección conocidos, no pudiendo precisar si existían más a causa de las condiciones en que se halla el pasaje de tercera, y que había tres cadáveres de individuos atacados por la epidemia.

En su virtud la Comandancia de Marina, destacó botes con fuerzas armadas que rodearan el buque para impedir el embarque y desembarco.

Otros enfermos

Los rumores en el público se acentuaron y la alarma cundió al ver que la Cruz Roja desembarcaba y transportaba a tierra un enfermo.

Pronto se desvaneció la mala impresión, al saberse que el enfermo procedía del trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» y que se trataba de una señora que padecía un ataque de uremia.

Por la mañana fué avisado el doctor Ibáñez de que a bordo del

vapor «Reina Victoria» había dos enfermos. Dicho médico diagnosticó que padecían la gripe, afortunadamente benigna.

En el Ayuntamiento.—El alcalde se niega a cumplir las órdenes del Gobierno

Era tal la alarma y la ansiedad de la población ante la noticia del vapor infectado, que el alcalde se creyó en el caso de hacer público en la sesión municipal que, en efecto, los pasajeros del «Infanta Isabel» padecían una enfermedad contagiosa grave y que ante el temor del contagio se opuso resueltamente a cumplir las órdenes del Gobierno de que fueran desembarcados los enfermos, accediendo a que el Cabildo prestaba el Lazareto de Gando gustoso ofreciera su concurso médico a los infectados y facilitaría cuantos utensilios y menaje fuese necesario para su pronta y rápida curación.

Declaró que los gastos sanitarios son de cuenta de la casa Piniños, que el Cabildo facilitó el Lazareto y que el gobernador militar le ofreció las sábanas necesarias para vestir las 300 camas del mencionado Lazareto.

Guardias permanentes

El alcalde se propone recabar de sus compañeros que presten guardia permanente en el Lazareto, sorteándose para ir en turnos de dos.

El señor Valle está dispuesto a figurar en el sorteo y ocupar su puesto en Gando cuando le correspondiera.

Hacia Gando

A las cuatro de la tarde marchó en automóvil el alcalde, en unión del jefe del servicio de desinfección, doctor Navarro Torrens, para unirse a sus compañeros los doctores Millares e Ibañez, en Gando, para prestar los primeros auxilios médicos conforme fuesen desembarcando los atacados.

Poco antes habían marchado a dicho lugar el personal sanitario, con los utensilios más precisos y también la guardia municipal para acordar el Lazareto e impedir toda comunicación.

En Gando.—Desembarco de los enfermos

Al anochecer llegó a Gando el «Infanta Isabel». Lo avanzado de la hora y las deficiencias de alumbrado impidieron desembarcar los enfermos, a pesar de estar hechos todos los preparativos. El desembarco comenzó a las siete de la mañana de ayer.

La epidemia sigue haciendo presa de la gente de a bordo. A las ocho de anteanoche se habían diagnosticado 200 casos, de los cuales uno, el de una niña de siete años, era gravísimo.

Los cadáveres de los tres fallecidos ayer son de una niña de dos años y dos adultos. Fueron enterrados en el cementerio del Lazareto, conveniente amortajados, envueltos en cal y encerrados en ataúdes.

Los síntomas externos

Los detalles de la enfermedad relatados por el médico de a bordo son horripilantes. La admisión de pasajeros se realizó con toda escrupulosidad. Más de 160 indi-

# Preventivo contra la gripe y demás enfermedades contagiosas

**Se consigue bebiendo unicamente el Lithinés del Dr. Gustin** De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general para España: M. Dalmau Oliveres, Paseo Industria 14, Barcelona

viduos fueron rechazados al embarcar.

La epidemia comenzó en el pasaje de tercera, progresando rápidamente. La mayor parte de los atacados padecen delirio, con vómitos de sangre, que lejos de perjudicar facilitan la mejoría. Los síntomas más apreciables son tíficos, bronco-pneumónicos y tuberculosos.

El pasaje de primera y de segunda preferente no tiene atacados. La segunda clase ordinaria tiene algunos casos: El buque conduce 1.200 personas.

### Desinfección

Parece ser que el «Infanta» permanecerá en Gando el tiempo necesario para desinfectar el pasaje y someterlo a tratamiento aséptico por cinco días, durante los cuales y aprovechando las 8 horas que median entre el almuerzo y la comida, bajarán los sanos a los departamentos de observación, que en Gando existen, y se desinfectarán las cámaras del vapor.

## La hora «nueva»

El 6 de Octubre se restablece la «normalidad»

El próximo día 6 volverán los relojes a regirse por el meridiano.

He aquí la real orden, inserta en el Boletín oficial, que así lo dispone:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para el cumplimiento del artículo 2.º del Real decreto de 3 de Abril último, relativo al cambio de hora, la duración legal del día 6 de Octubre próximo será de veinticuatro horas, al término de las cuales, y cuando los relojes marquen la una, se retrasarán hasta las veinticuatro, para comenzar las cero horas del día 7.»

Sabemos de muchas personas a quienes el nuevo cambio de hora habrá de ocasionar no pocas mortificaciones y quebraderos de cabeza, lo mismo que hace unos meses, cuando fueron adelantados los relojes por disposición gubernamental. Otros señores hay que, con estoica filosofía, sonreírán ante el nuevo cambio que se avecina.

—Ahí me las den todas—dirán—. Miren ustedes mi reloj... ¡Siempre he tenido la hora «vieja»!

Y, satisfechos, convencidos de que en esta pseudoinfluencia que, a pretexto de la hora, libraron con el gobierno, son ellos los vencedores, mostrarán a todos la esfera romana de sus relojes, diciendo:

—Ya ven ustedes cómo estaba yo en lo firme...

Por lo que a nosotros respecta, la verdad es que apenas si advertimos nunca el cambio. Adelantamos nuestra modesta «clépsidra» cuando nos fué ordenado, y al siguiente día ya estábamos en condiciones de afirmar que aquello era cosa de toda la vida.

Y así es, efectivamente. La vida es la que marcha; no los relojes... ¡Ejem!

## DE LA LAGUNA

### Campaña de higiene

En la vecina ciudad de La Laguna empieza a preocupar seriamente la defensa sanitaria que se advierte, encareciéndose la necesidad de emprender una activa campaña higiénica, por reclamar así el estado de la salud pública en la Península y la amenaza que con tal motivo pesa sobre estas islas.

Según nuestros informes, la Alcaldía ha dispuesto que comience la obra de higienización, recorriéndose las viviendas que se hallan en malas condiciones y haciendo que desaparezcan de la población los chiqueros y demás focos infecciosos que se denuncian.

### Una velada

Con gran éxito celebróse anteayer en el teatro Leal la velada dispuesta por la Asociación Obrera de la vecina ciudad.

En el programa figuraban los prestigiosos nombres de la señora Romero de Daranas, señorita Dolores Pérez Parrilla, señores Gil Roldán, Perera, Silvestre, Rodríguez-Figueroa y Hernández Amador.

El cuadro cómico-dramático de la Juventud Socialista de esta capital, representó el boceto dramático «Primero de Mayo» y el juguete cómico titulado «El hogar alegre».

Todos los elementos que tomaron parte en la agradable fiesta fueron muy aplaudidos por el público.

### De un destino

Por noticias particulares se sabe que el teniente de Artillería y estimado amigo nuestro, don Juan Mendoza Benítez, que desde hace algún tiempo prestaba sus servicios en la Batería de Montaña, ha sido destinado a Las Palmas.

En La Laguna, donde cuenta con generales simpatías el distinguido ofi-

cial, ha causado sincero disgusto la noticia de su ausencia.

### El nuevo obispo

Parece confirmarse la noticia de que el próximo día 17 llegará a esta isla el nuevo prelado doctor don Gabriel Llop y Jaume.

«Leamos que los cargos que desempeñarán los familiares del obispo de Tenerife, serán los siguientes: don Miguel Vidal, secretario; don Jaime Hinar, vicario general; y don Rufino Njales, capellán de honor.»

### LA ACTUALIDAD

## LOS CARTEROS EN HUELGA

Según nuestros telegramas de ayer, los carteros de Madrid acabaron de declarar la huelga.

Estos modestos funcionarios habían expresado su protesta contra el proyecto del Gobierno de mejorar sus haberes con sólo un 20 por 100 sobre los ingresos de las carterías, significando esto un aumento individual de quince céntimos, lo cual consideraban una limosna inaceptable.

Además pedían que se les incluyera en los beneficios de la nueva ley de funcionarios.

Creemos que la petición no puede ser más justa, toda vez que desde los oficiales de Correos hasta los ordenanzas están incluidos. No existe razón para que estos modestos funcionarios queden excluidos, cuando sus necesidades son idénticas a las de todos los demás.

Para el cumplimiento de sus obligaciones y deberes están considerando como tales funcionarios, y recientemente se ha dado una prueba de ello al exigirles que pidieran la autorización para continuar asociados; por qué no se les ha de reconocer también el derecho a los beneficios que alcanzan a todos los demás dependientes del Estado?

No creemos necesario extremar la argumentación para demostrar la justicia que les asiste en sus peticiones, y la razonable actitud en que se han colocado.

## Banda municipal

### El concierto de anoche

Partidarios decididos del autor de «Parsifal», el anuncio de la reedición de la obra de Richard Wagner, nos llevó a la hermosa Alameda del Príncipe, dando tregua por breves momentos a nuestra labor cotidiana.

A fuer de imparciales, hemos de confesar que salimos altamente satisfechos y orgullosos. O guillos por que al fin y al cabo contamos con una entidad capaz de suministrar la savia bienhechora de que tan necesitados nos hallamos.

La interpretación parecieron todo lo fiel que es posible pedir a una banda, pues téngase en cuenta que es esta obra una obra esencialmente orquestal, y no son lo mismo los instrumentos de arco para sostener el endiablado entretejido de la glosa final, que la cuerda más o menos numerosa de instrumentos de viento-madera (flautas, obres, requintos y clarinetes) que sustituyendo aquéllas, avanzan por el pentagrama sosteniendo el ritmo a que imposible marcha el grandioso coro de peregrinos.

El maestro Cobo, al que profesamos hondo respeto, merece el más entusiasta aplauso de los buenos amantes del Arte en Santa Cruz. La labor del nuevo Director de la Banda municipal, comienza a ponerse de manifiesto; no en balde lleva el señor Cobo 18 meses de incesante trabajo al frente de la colectividad, orgullo de Tenerife.

Y perdonemos el lector que por falta de tiempo no podamos hablar como quisieramos, de otras obras del programa, tal como el preludio y pantomima de «Las Golondrinas», de cuya excelente ejecución hace gala la Banda municipal.

## Ecós de sociedad

Al teniente de Infantería de la reserva de Canarias, don Ramón de Ascanio y Montemayor, le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con la distinguida señorita Francisca Togueros Balsola.

También le ha sido concedida licencia para contraer matrimonio con la señorita Margarita Schwartz Ballester, al teniente de la Guardia Civil don Enrique Cuenca Rev.

Ha sido pedida la mano de la señorita Armanda Ponte y Codesido, para el joven oficial de Correos, don Elías Doblado.

Han pasado a la situación de reserva con el empleo inmediato superior y residencia en esta capital, el teniente coronel de Infantería, don Estanislao Gómez Landero, y el coman-

dante de Caballería, don Antonio Pina.

Nuestro paisano, el comandante de Infantería don Félix de Prat y Delcourt, ha sido nombrado ayudante de campo del nuevo capitán general de estas islas, excelentísimo señor don Carlos Palanca.

Hemos tenido ocasión de saludar en esta capital a nuestro joven amigo, el oficial de la Trasatlántica, don Juan Morales.

El teniente de Artillería don José López Cordón ha sido destinado a esta Comandancia de Tenerife.

Se encuentra enferma en esta capital la señora esposa del abogado del Estado, don Vicente Casanova.

Ha legado de la Península el nuevo comisario de Guerra de esta plaza, don José Soler Estevez, a quien acompaña su señora esposa e hijos.

Acompañado de una de sus hijas, regresó ayer de la Península don Mario Arozena, nuevo director de esta Escuela de Comercio.

De Santa Cruz de la Palma han llegado el médico don Miguel Fernández de la Cruz, con su señora e hijos y el teniente coronel de Infantería, don Agustín Alcalá Galiano.

## Una mina en el Puerto de la Cruz

(POR TELEGRAFO)

Puerto de la Cruz, 3. 17:55.—A las cuatro de la tarde de hoy ha aparecido, frente a este puerto, una mina flotante, a la deriva.

Reconoció la mina por el Ayudante de Marina, ante el peligro que aquella ofrece, dicha autoridad ha dispuesto que un bote la vigile día y noche, manteniéndose a su vista.

Inmediatamente se ha dado cuenta en esa Comandancia de Marina de tan peligrosa aparición.

En el vecindario ha causado una gran alarma la presencia del peligroso artefacto.—Corresponsal.

Puerto de la Cruz, 3. 20:30.—En este momento acaba de ser arrojada y fondeada la mina flotante, aparecida frente a este puerto.

Los trabajos necesarios para amarrar y fondear la mina hicieron con grandes precauciones para evitar el gravísimo riesgo que ofrecían.

En el vecindario ha renacido la tranquilidad.—Corresponsal.

## El «P. de Sadrústegui»

Ayer, a las tres de la tarde, fondeó en este puerto, procedente de Barcelona y escalas, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma, el trasatlántico español «Patricio de Sadrústegui», que conduce numerosos emigrantes para Cuba.

A bordo del «Sadrústegui» se trasladaron, a poco de fondear, las autoridades sanitarias del puerto, que comprobaron que el estado de salud a bordo era inmejorable, no habiéndose registrado durante la travesía enfermedad de ninguna clase.

Por orden de la citada autoridad fué montada una guardia con objeto de vigilar la entrada en el buque.

### Los que llegan

Con destino a esta capital, trajo el «Sadrústegui» los pasajeros siguientes:

Don Rafael Espinosa, don José Juan del Junco, doña Carmen del Río, don Mario Arozena e hija, don Antonio Yanez, don Narciso León, don Eduardo Rodón y don Ildefonso Altamirano, de la Península.

De Santa Cruz de la Palma: don Miguel Fernández de la Cruz, señora e hijo, don Agustín Alcalá Galiano, don Mariano Ramos, don Arturo Ramos, don Desiderio Fuentes, don Blaise Villa, don Francisco Rodríguez, don Matías Camacho, don Francisco Hernández Guerra, don Angel Leal Hernández y doña Elvira de la Cuesta.

### Los que se van.—Emigrantes

Para la Habana se embarcaron en este puerto: don Tomás Sanjaún, doña Carmen Lugo Bravo y tres hijos, don Antonio Perera Hernández y señora, don Filiberto Pardo Rey, doña Teresa Hernández y doña Juana Delgado.

También hacen viaje en el «Sadrústegui», para la isla de Cuba, 45 emigrantes.

«LA ESBRA», compañía de Seguros marítimos, que admite seguros con riesgo de guerra, para todos los países del mundo, en condiciones bastante económicas como ninguna otra.—Para informes, dirigirse a su agente en esta plaza: César Casariego, calle Ruiz de Padrón número 5.

## Noticias varias

La Compañía Transmediterránea ha ordenado a sus delegados en esta capital que mientras dure la epidemia reinante en la Península suspendan embarque de trapos viejos, hierros y cueros.

El vapor «Villarreal», de la misma Compañía, dejó ayer en este puerto todo el cargamento de dichas materias que tomó en Las Palmas, suspendiendo igualmente el embarque en esta capital.

Con este motivo retrasó la salida, cargando luego huacales de plátanos en el hueco que quedó disponible.

En Madrid, donde residía, ha dejado de existir nuestra joven y bella paisana doña Blanca de Ascanio, que hace pocos meses había contraído matrimonio con el señor don Juan Spottorno y Topete.

Reciban los familiares de la finada el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Anoche a las ocho, entró en nuestro puerto remolcada por los vapores «Laguna» y «Alianza», la hermosa brick-barca española «Viva», de la matrícula de Barcelona.

Dicha barca, según ya hemos anunciado a los lectores, entró de arribada forzosa en el puerto de los Cristianos, en el sur de la isla, después de 135 días de viaje procedente del Brasil, por haberse agotado las provisiones de boca.

Por la guardia civil han sido detenidos los vecinos del Puerto de la Cruz, Celestino Morales y Gregorio Abreu Martín, autores del hurto de 170 kilos de hierro procedente del vapor «Titus», naufragado en aquella bahía hace años y propiedad de don Francisco Gómez Ibañez.

El hierro hurtado lo vendieron en la casa de don José García Hernández a los empleados de la misma Rafael Yanez, Domingo García y José Yanez, siendo totalmente recuperado.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de la Orotava.

AMA DE CRÍA, se necesita una.—Para informes, dirigirse al correo de Tacoronte.

TRASLADO.—La acreditada casa de comidas de José Suárez, se ha trasladado de la calle de San Roque núm. 75 a San Felipe Nery, 29, donde el público encontrará el mismo esmerado servicio y excelente cocina que le han acreditado.

SE ARRIENDA finca en Salamanca, frente vivero Ayuntamiento. Tiene estanques y amplias dependencias.—Razón en la misma.

SE COMPRAN y venden toda clase de bienes.—Para informes, dirigirse a don Manuel González Fernández, Plaza de la Catedral número 1 (accesoria), Laguna.

ALMONEDA.—Trinchero, 50 pesetas; cochecito de niño con toledo, 25 pesetas.—Castillo 76 y 78.

En las droguerías de los señores Espinosa y Barreto, se venden las aguas minerales, propiedad de don J. Altamirano, de la Orotava. De dichas aguas se publicará un análisis del Centro radiactivo de Madrid.

ALPISTE y CANAMONES.—De venta en el comercio de ultramarinos de Domingo Bencomo, calle de Imeldo Seris número 67.

## Comunidad de Enbalses de Tahidío

El sábado próximo, 5 del actual, a las 10 de la mañana, en el local social, Viera y Clavijo número 13, se subastarán las aguas que han de servirse en la semana siguiente, al precio y condiciones que se detallarán en el mismo acto de la subasta y que desde hoy estarán de manifiesto en el citado local.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Octubre de 1918.—El Administrador, S. G. Sanabria.

## Gluten alimenticio

Productos dietéticos para diabetes, obesidad, estómagos debilitados y convalescentes.

Pan, borregos, bollos y pastas para sopa de Gluten, marca ANNONA. Substancias completamente exentas de partes amiláceas y fécultas. Recomendamos estos productos empujados médicos.

De venta en Droguerías, farmacias y ultramarinos.—Muestras gratis a los señores Médicos.

Para pedidos dirigirse a Emilio Calzadilla, 28, Sta. Cruz de Tenerife. HAY EXISTENCIAS

## Anuncios preferentes

### ESTADO DE ALQUILERES

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Briarte, espaldas al Hospital Militar.—Para informes, dirigirse a General Anuequera número 1.

HABITACION, para caballero solo, se alquila una amueblada, con puerta a la calle.—San Francisco, 79

SE ALQUILA el piso principal de la casa, calle de Bernabé Rodríguez, número 11. Informarán en dicha casa.

SE ALQUILA el horcón de plaza alta situado en la plaza de Santo Domingo, dando frente a la calle del Norte de esta ciudad.—Para informes dirigirse a José Hernández Domínguez, en la Agencia de los vapores «Pillitas», de esta capital.

SE ALQUILAN dos salones y una habitación con vistas a la Marina.—Razón en la misma calle número 49

SE ALQUILA la casa y huerta calle de la Rosa número 25 A.—Informes, Alfonso XIII, 52.

SE ALQUILA una buena casa moderna con magníficas vistas del puerto, situada en la calle de la Marina número 103, esquina a la del Saludo.—Darán razón don Vicente Díaz-Llano, Marina 49, capital.

SE ALQUILAN las casas calles de Puerta Canseco, 13, Flores, 6 y Particular 2.ª, 16. Ambas tienen instalación eléctrica y de gas.—Informarán: Callao de Lima número 1.

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica. Darán razón: Callao de Lima, 1.

### CASAS EN VENTA

VENTA de cinco casas terreras en la calle de la Higuera, y de una espaciosa huerta contigua, con viña y árboles frutales, que linda por un lado con la calle de Candilas. Admítense proposiciones por el todo y por partes.—Darán razón en la ciudad de La Laguna, Plaza de la Concepción, 18

SE VENDEN una ciudadela con 10 habitaciones, frente a la finca de don Luis Gaviella; una casa murada con 2 habitaciones, donde dicen «El Intenso»; un solar en Salamanca que mide 202 metros cuadrados.—Darán razón en «El Guanche».

SE VENDE una casa en la Rambla de Puñido número 42.—Razón: calle Jesús Nazareno, 24.

### OFERTAS Y DEMANDAS

TRADUCCIONES.—Una persona práctica en el comercio, con conocimiento perfecto del español e inglés, se encarga de cualquier clase de traducciones en estas lenguas. Buen estilo de carta comercial. Se emplea la máquina «Remington». También se traducen cartas del francés y portugués.—Razón: Apartado 88, Santa Cruz de Tenerife.

MATRIMONIO SOLO, admite hospedaje para niñas estudiantes. Precios económicos. También se sirven comidas a domicilio.—Darán razón San Agustín 36, (Laguna).

COCHINERO se necesita uno en el Hotel Camacho de Tacoronte.—Informar en el mismo o en la oficina de Camachos automóviles, en Sta. Cruz.

### FINCAS RUSTICAS

SE ARRIENDA una finca con dos casas donde dicen «El Perú».—Darán razón: Candelaria, 19.

FINCA en Salamanca, se arrienda. Tiene agua, aljibe y 4 fanegas de terreno.—Para informes: Alfonso XIII número 30.

SOLAR.—Se vende uno en la calle de San Lucas, situado entre la casa número 58 y la Cruz Roja.—Darán razón: Alfonso XIII número 30

### COMPRAS

COMPRO camas y otros muebles en buen uso.—Dirigirse por cartas cerradas a esta imprenta, bajo las iniciales J. D.

SE COMPRE semilla de tartago, pagado altos precios.—Darán razón Juan Ortoll Delmotte, Doctor Allart, 27, dupdo., Santa Cruz de Tenerife.

SE DESEA comprar una barra de un año aproximadamente y de buena alzada.—Dirigirse las ofertas a San Agustín 47 (Laguna).

SE COMPRE semilla de tartago limpia.—Manuel Cruz, San José, 10, Santa Cruz de Tenerife.

### VENTAS

SE VENDE un hermosísimo espejo, propio para sala y varios muebles con rebaja de precios, por pocos días.—Informarán: General O'Donnell, 13, de 7 a 11.

SE VENDEN siete bestias muías, con arneses y cinco carros.—Darán razón: Castro, 38.

SE VENDE un coche landeau, en buen estado.—Informarán en Garachico, José Selier.

TOSTADORA MECANICA.—La mejor de la provincia y con muy poco uso se vende. Tuesta más de 100 kilos por hora (trigo, maíz, etc.)—Informes: calle Consolación, 3

ALPISTE se vende.—Rambla de Puñido número 87.

¡Verdadera ocasión!—Se venden muebles y enseres de casa, todo casi nuevo. Hay magnífico juego dormitorio, hermosa sillería tapicería, comedor, sillería de Viena, armario luna, tocadores, lavabos, cuadros al óleo, alfombras, espejos, cómodas, relojes, objetos de adorno, y una magnífica maleta de cuero.—Castillo, 67.

SE VENDEN.—Semilla de tomate de superior calidad. Tabacquería de Ildefonso García, calle de Puerta Canseco.

LIBROS de texto para el Instituto: Escuela de Comercio y Náutica. Lamparas eléctricas marca «Z», imitables, precio 1'75 desde 5 hasta 50 bujías. Gran surtido en discos para gramófonos a precios baratísimos.—Castillo, 51.—Almoneda. Compra-venta de muebles.

MOTOR se vende uno de 3 caballos y medio de fuerza; para bencina, muy poco uso.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE con gran rebaja, mesa de despacho, los 5 primeros tomos del Diccionario Segú; la Partida Doble, de Olver y los 79 primeros cuadernos de La Guerra Europea, por Blasco Ibañez, con las tapas del primer tomo.—Razón en esta imprenta.

MADERA DE TELA.—Se venden cincuenta mil pies de buena calidad a precio muy barato. Informará Antonio Acosta, Alfonso XIII 42.

SE VENDE una máquina de picar tabaco en buen estado.—Informarán en la herrería, Canales número 38.

EN ICOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor dinamo de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematógrafo. Todo se halla en buen estado.—Informará en Icod, don Alcibades Hernández Mora.

SE VENDEN pacas de alfalfa seca, el mejor alimento para el ganado de leche, alfalfa verde, pacas de paja de cebada para colchones y empaquetados y leche de vaca a todas horas.—Dirigirse a la calle de Jesús María (junto a los almacenes de Orive), detrás de la Capitanía General.

### COMERCIALES

Vinos finos de Sanlúcar de Barrameda, de Juan P. Luquez, marcas «Una carta», «Seledad», «San Pedro», «Los tonales» y «Pedro Ximénez».—Aguardientes y anisados de Cazalla de la Sierra, de M. Nousea Pozuelo—Agente depositario: A. Cruz, San José número 10.

CERVEZA negra inglesa de Guinness, detahan los señores Caulfield & Sons y en el comercio de ultramarinos de don Domingo Bencomo, calle Imeldo Seris, 67.

SE PONEN foados de rejula en sillones, sillones, sofás, etc. También se compran sillones usados sin fondo.

Dirigirse: Calzada de Santo Domingo, 2 (carpintería).

DORADO.—Se enchapan en oro por procedimientos modernos toda clase de objetos de metal, dándoseles el esponsor que se desee.—Ciavel, 14, Platería «La Estrella».

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior.—Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

LA ESTRELLA.—Gran variedad de cazado últimas novedades y un inmenso surtido en sandalias. Precios muy económicos.—Candelaria 33.

«W OLVERINE», de fama mundial. Véase anuncio en 4.ª plana.

DECIMOS DE LOTERIA se venden para todos los sorteos en la bien entrada lotería de Vicente Cartaya, su el Puerto de la Cruz, también se admiten encargos para la jugada de NAVIDAD.—En la misma librería se vende diariamente LA PRENSA, admitiéndose asimismo suscripciones.—Calle de San Juan número 1.—Teléfono número 92.

## Cruz Roja británica

GRAN VERBENA  
OCTUBRE 26 DE 1918  
PARQUE RECREATIVO

Tómbola, rifas, diversas distracciones, baile, música, restaurant.

La mejor tinta española es la de marca SPORT.—Escriba usted siempre con tinta marca SPORT